



3月15日,第十三届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。
新华社记者
刘彬摄

让文学出版无愧于时代无愧于人民

2018年度中国作家出版集团颁奖会在京举行

本报讯(记者 王冕) 2018年是全面贯彻党的十九大精神开局之年,也是中国文学开拓奋进、再创辉煌的一年。中国作家出版集团坚持以人民为中心的工作导向,推出了一批主旋律响亮、正能量强劲的文学精品,集团管理运行进一步规范,深改任务稳步推进,各项工作取得了新成效。这些成绩的取得,无不凝聚着广大作家、评论家、编辑家与文学工作者的智慧和心血。

3月15日,2018年度中国作家出版集团颁奖会在京举行。中国作协书记处书记、中国作家出版集团管委主任吴义勤出席,并与鲍坚、梁鸿鹰、施战军、李少君、石一宁、程绍武、徐坤、张亚丽等共同为获奖者颁奖。中国作家出版集团管委副主任、本年度集团奖评委会副主任赵海虹对本届评奖情况作了说明。各奖项获奖者、集团所属各报社网负责人和干部职工200余人与会。

吴义勤在讲话中向各位获奖者表示祝贺,对为集团发展付出辛勤劳动、作出积极贡献的出版集团全体干部职工表示感谢。吴义勤说,2018年,中国作家出版集团党委把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,持续深入开展多种形式的学习宣传贯彻活动;全面加强党的领导,落实全面从严治党主体责任,牢固树立“四个意识”,坚定“两个维护”,扎实推进党的建设,为推动集团各项事业发展提供了坚实的政治保障;按照政治家办报、办

刊、办社、办网要求,落实意识形态责任制,加强阵地建设与管理,不断推出精品力作,形成许多工作上的亮点。他表示,2019年是新中国成立70周年、五四运动100周年,也是中国作协成立70周年和《文艺报》《人民文学》创刊70周年。中国作家出版集团将以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,认真贯彻落实习近平总书记在看望参加政协会议的文艺界社科界委员时的重要讲话等关于文艺工作的重要论述,着力加强理论武装;以落实全面从严治党为重点,着力加强党建工作;以完善规章制度为抓手,着力落实意识形态责任制;以开展增强“四力”教育实践工作为契机,着力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的文学出版工作队伍;以增强服务水平为目标,着力加强服务保障能力建设;聚焦文学出版阵地建设和管理这一主责主业,以庆祝新中国成立70周年主题宣传为重点,着力推动文学精品创作生产。

2018年度中国作家出版集团共评选出优秀作家贡献奖5名,优秀编辑(记者)奖8名,优秀组织管理奖2名,致敬·资深编辑奖2名,特别贡献奖1名。徐怀中、莫言、余华、徐剑、肖勤获得优秀作家贡献奖,王婉、钱英、任晶晶、杨海蒂、隋伦、吉多、许婉霓、欧逸舟获得优秀编辑(记者)奖,宋向伟、李顿获得优秀组织管理奖,李星、林建法获得致敬·资深编辑奖,长篇小说选刊杂志社获得特别贡献奖。部分获

奖者代表发表了获奖感言。他们表示,中国作家出版集团所属报社网对文学事业发展具有重要作用,对文学创作与出版具有标杆性和引领性。中国作家出版集团奖不仅是对个人的表彰,更是向所有为文学事业作出贡献的工作者致敬,必将激励自己为文学事业繁荣发展不懈努力。

中国作家出版集团奖创办于2009年,至今已连续举办10届,不少知名作家、评论家和文学编辑记者、组织工作者都曾获此殊荣。设立该奖项是为了更好地履行中国作协赋予中国作家出版集团的职责与使命,更好地团结和服务作家,吸引更多的优秀作家将集团所属各报社网作为作品出版和发表的首要阵地,鼓励集团编辑记者爱岗敬业、推出更多更优秀的文学精品,进一步提升各报社网的影响力、吸引力和凝聚力。为延伸服务文学工作手臂,中国作家出版集团从本届开始特别设立“致敬·资深编辑奖”,以奖掖全国范围内长期从事文学出版工作、在业内有极高的认可度和美誉度的资深编辑。

主办方表示,2019年,中国作家出版集团将坚持与时代同步伐,坚持以人民为中心,坚持以精品奉献人民,坚持用明德引领风尚,团结引导创作队伍,策划组织创作活动,精心推介优秀作品,努力推出一批反映伟大时代和火热生活、无愧于时代、无愧于人民的精品佳作,为新时代的文学出版事业贡献新的力量,以优异成绩向新中国成立70周年献礼。

二月二诗家雅集弘扬传统文化

本报讯 “二月二,龙抬头,大仓满,小仓流。”古老的民谣寄托着人们勤春早、五谷丰登的美好愿望。3月8日正逢己亥年二月初二,由北京东方中国书画院等发起并联合人民互联网电视台、中国民族博览杂志社等多家单位共同主办的“相约春风里 启运龙抬头——己亥二月二诗家雅集”当天在北京通州举行。中国作协副主席吉狄马加向活动的举办表示祝贺,希望诗人、艺术家们以高远理想追求和深沉家国情怀,努力推出更多精品佳作,为中华民族伟大复兴唱响正气歌、传播正能量。郑伯农、李栋恒、代雨东、王建国、赵立凡、邹德忠、赵广发、蔡世平、晨崧、王炳义、商震、张桂兴、杨德军、刘迅甫等200余位诗人、学者、书画家及新闻界、企业界人士等共聚一堂,以“二月二龙抬头”文化为主题,叙兰亭雅雅,歌盛世华章。

雅集现场,艺术家们声情并茂地朗诵了李栋恒的《龙抬头歌》、郑伯农的《龙之歌》以及《露华香》《我的南方与北方》《相信未来》《元宵情未了》等诗歌作品。20位书画艺术家登台展示了精美的书画作品。古琴演奏家、京胡演奏家、曲艺家、青年演员等相继献艺,精彩的表演受到观众好评。诗人们吟诗作赋,畅叙情怀,气氛其乐融融。

主办方介绍说,“二月二诗家雅集”活动集诗词、书法、吟诵、音乐、歌咏于一体,力求以丰富的艺术表现形式继承和弘扬中华优秀传统文化。雅集活动发起人刘迅甫表示,该活动将作为一个文化品牌长期延续,让源远流长的中华文化生生不息、发扬光大。(欣 闻)

专家研讨白冰图画书的创意空间和情感探索

本报讯(记者 王冕) 日前,由中国作协儿童文学委员会、中国现代文学馆、中国少年儿童新闻出版总社联合主办的“白冰图画书的创意空间和情感探索”研讨会在京举行。中国作协副主席、中国作协儿童文学委员会主任高洪波,中少总社社长孙柱、总编辑张晓楠,中国现代文学馆副馆长梁飞及金波、秦文君、刘丙钧、彭懿、李东华、陈晖、汤锐、纳纳、陈香、林丹、王志庚、李一慢、熊亮等儿童文学作家、画家、评论家与会研讨。研讨会由中国作协儿童文学委员会副主任曹文轩主持。

2018年,中少总社联手北京师范大学、国家图书馆等单位对总社旗下的原创图画书品牌“中少阳光图书馆”进行了分阶分类设计,儿童文学作家、出版人白冰已出版的图画书中有8本入选“中少阳光图书馆”,版权全部输出国外,并获得国内外各种奖项。可以说,白冰系列图画书已成为中国原创图画书立足原创出版、深挖本土资源、讲好中国故事的一个缩影。

高洪波说,此次研讨会可谓一次图画书创作从理论到实践的个案研讨分析会。白冰创作的图画书品质优良,集中展现了作者的艺术追求和创作目标,显示出儿童文学作家应该具备的学养和修养。这些作品题材广泛,立意深远,故事精彩,画面美妙,是亲子阅读的范本、老少咸宜的读物、快乐记录的载体。作者始终秉持童心和诗心,精益求精努力构思,与画家们携手合作打造精品。孙柱表示,白冰的作品大多以奇妙的构思和充满哲理、智慧的语言来启迪孩子心灵成长,从简单的童语中建构起特殊的艺术感觉,体现了图画书独特的艺术面貌和审美精神,给少年儿童带来了丰富的精神享受。

会上,与会者围绕白冰的《换妈妈》《挂太阳》《爸爸,别怕》《雨伞树》《一颗子弹的飞行》《大个子叔叔的野岛》《一个人的小镇》《吃黑夜的大象》《黑和白》《上去和下来》等图画书系列作品展开深入研讨。大家认为,白冰的图画书内涵丰富,主题多元,情感饱满,独具巧思,注重文学和绘画的融合,意境单纯而不简单,具有影视化风格和较强的节奏感,散发出诗意和哲学性。他在创作时展开无限的想象力,既像一个孤独的探索者,又如一位理想天开的造梦师,作品中呈现出执著心态、悲悯情怀和艺术美感,能给小读者带来思想的愉悦和人生的感悟,也是对其智力和审美能力的一种尊重。

在白冰看来,文学类图画书一定要有好的创意和独特的图画书语言,其中既要有孩子听得懂、浸满亲情和挚爱的“浅语”,又要有简洁纯净、蕴含深意的“潜语”,还要有充满生命感悟和情感体验的“前语”。

“2019 品读北京 悦享书香”活动启动

本报讯 日前,由北京出版集团、北京发行集团与北京市规划展览馆共同主办的“2019 品读北京 悦享书香”活动在京启动。北京市委宣传部常务副部长赵卫东、北京出版集团总经理曲仲、北京发行集团董事长李湛军、总编辑李清霞等出席启动仪式,活动由北京出版集团总编辑李清霞主持。

自2016年起,北京出版集团充分利用京华大地丰厚的文化资源和历史资源,联合北京发行集团、北京市规划展览馆、国家图书馆等单位,精心打造了“品读北京”系列文化活动,已逐渐成为深受首都市民和读者喜爱的开年文化品牌。主办方表示,作为首都出版发行业庆祝新中国成立70周年系列文化活动的序幕,“2019 品读北京 悦享书香”系列活动将持续至4月30日,其间将精心策划北京文化图片展、北京文化主题讲座、北京文化优秀出版物展示展销等一系列内容丰富、形式新颖的文化惠民活动,为北京市民奉上一场京味浓郁的书香盛宴,以更好地满足首都人民群众精神文化生活的需要、新时期。

据悉,此次活动期间,反映70年首都出版时代变迁和图书发行改革成果的“文韵北京”图片展、“流淌的史诗——京杭大运河今昔巨变”主题图片展将与观众见面。肖复兴、徐则臣、邢秀清、杨立志、刘世昭等作家和专家学者将带来各具特色的文化主题讲座。此外,北京图书大厦、王府井书店、中关村图书大厦、亚运村图书大厦、中国书店规划馆等门店,以及北京出版集团天猫旗舰店、北京图书大厦天猫专营店、北新网等线上门店,将集中展示和销售反映古都风貌、首都风范、时代风貌的精品佳作1000余种。(范 得)

第二届雨花写作营在南京结业

本报讯 3月9日,第二届雨花写作营第四期改稿会暨结业典礼在江苏南京举行。江苏省作协党组书记汪兴国、《小说选刊》副主编王干、江苏省作协党组成员贾梦玮等参加结业典礼。梁平、李云、李国彬、李淑萍、刘玉栋、黄斌、石华鹏、胡弦、徐晓华、育邦、何同彬等对学员作品进行了点评。结业典礼和改稿会分别由《雨花》主编朱辉、副主编育邦主持。

“雨花写作营”是江苏省作协与《小说选刊》杂志社联合举办的。第二届写作营进行了部分调整,由《钟山》《雨花》《扬子江诗刊》三家杂志共同承办,同时扩大学员选拔范围,将散文和诗歌青年写作者纳入学员队伍,入选的22名学员均为具有创作潜力并取得一定成绩的青年作家,学员年龄更加年轻化。本届写作营自2018年4月开营以来举办了四期改稿会,邀请了《中国作家》《十月》《花城》等26家省外文学期刊主编、编辑前来说话。截至目前,学员在《钟山》《人民文学》《中国作家》《山花》《莽原》《芳草》《解放军文艺》《雨花》《扬子江诗刊》等刊物发表了70余部(篇)作品,还有部分作品被《上海文学》《民族文学》《青年文学》等刊物留用。

汪兴国表示,写作营能在这么短的时间内达到预期成效,离不开主办单位的精心组织、导师的倾力指导和学员的勤奋努力。希望学员们不忘初心,牢记使命,坚持以人民为中心的创作导向;志存高远,脚踏实地,努力从经典作品中广泛汲取营养,树立高远的文学理想;抓住机遇,勤奋创作,以扎实的作品说话,创作出更多有筋骨、有温度、有情怀的好作品。(苏 闻)

文艺报社、诗刊社、《光明日报》文艺部联合征文
聚焦「新时代,诗歌再出发」

本报讯 党的十九大提出,中国特色社会主义进入新时代,这个新时代,是承前启后、继往开来,在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代。一个深刻变化的伟大时代必然需要新的、与之相匹配相适应的文学和艺术表达,需要广大作家艺术家深刻领会、正确认识和把握这一新的重大政治判断,深刻认识文艺在新时代面临的新形势,在新时代努力书写中华民族新史诗。

一个时代有一个时代的文艺,一个时代有一个时代的精神,新时代需要新的诗歌创作。新时代诗歌究竟有什么特点,如何表现新的时代精神?如何从“高原”走向“高峰”,中华民族新史诗如何抒写?新时代诗歌“新”在何处,其创造性和美学贡献如何实现?这些都值得诗坛界认真深入讨论。为此,文艺报社、诗刊社、《光明日报》文艺部于近日联合举办“新时代,诗歌再出发”主题诗论征文,并将评选“新时代诗论奖”,以奖励优秀的诗论文章。本次征文截止日期为2019年4月30日,投稿邮箱为shenxiangdingpeng@qq.com。

近期,关于新时代诗歌创作的讨论已成为文学界和社会各界关注的重要话题。《文艺报》于2019年1月11日起推出“新时代,诗歌再出发”栏目,目前已刊发汤养宗的《对新时代诗歌的创新、建设与发展的一点思考》、龚学明的《新时代中国诗歌应强化“中国味道”》、胡丘陵的《写出对艺术和社会负责的“大诗”》等理论文章,引起广泛关注。诗刊社中国诗歌网于今年1月5日至6日在京举办了第二届新时代诗歌北京论坛,来自全国各地的60多位诗人、评论家围绕论坛主题“新时代诗歌的创新、建设与发展”展开了研讨。此外,《诗刊》2019年2月上半月刊和3月上半月刊接连推出“新时代诗歌讨论小辑”,刊发了师力斌、秦立彦、李壮、马骥文等9位作者的诗论,对新时代诗歌的创作实践、理论建设、翻译文艺等进行了深度探讨。《光明日报》也于今年2月20日开辟“文艺观潮:创作无愧于新时代的诗歌”专栏,发表了罗振亚的《让诗歌从飘渺云端回到坚实地面》、梁平的《书写波澜壮阔的“大风歌”》等诗论。(欣 闻)

我国首个大自然文学作家班在皖开班

本报讯 中共中央、国务院《关于加快推进生态文明建设的意见》明确指出,积极培育生态文化、生态道德。作为生态文化的重要组成部分,大自然文学理应为加强生态文明建设作出更大的贡献。3月10日,由安徽大学大自然文学协同创新中心(以下简称“中心”)、长江少年儿童出版社(集团)有限公司、刘先平大自然文学工作室共同创办的大自然文学作家班在安徽大学举行开班仪式。这是我国首个该类型的作家培训班。中国作协创作研究部向作家班的举办致信表示祝贺。

中国作协创作研究部在贺信中说,生态文明建设在国家发展战略中占有举足轻重的地位。与生态文明相伴而生的大自然文学、生态文学,其意义不言而喻。希望大自然文学作家班能够紧紧围绕国家经济社会发展的中心任务,着眼于推动多出优秀作品、多出优秀作品,精心设置学思践悟的课程,精选社会各界的优秀导师,开展卓有成效的社会实践,深入生活,扎根人民,切实增强脚力、眼力、脑力、笔力,不断催生与这个时代、与大自然文学相匹配的优秀文学作品。

安徽大学党委书记、中心理事长李仁群在开班仪式上表示,此次作家班的开办是文学艺术领域贯彻习近平总书记关于加快推进生态文明建设思想的积极探索,也是安徽大学通过校企合作加强学科建设、推进大自然文学发展的有益尝试。长江出版传媒股份有限公司副总经理李兵、安徽大学文学院院长、中心主任吴怀东分别致辞。大自然文学作家、中心副理事长刘先平介绍了此次作家班开办的目的、后期的教学及实践安排等。邱江辉、刘奇、曹新华、韩开春、万梅等也在开班仪式上发言。

大自然文学歌颂人与自然和谐,呼唤生态道德,是建设美丽中国、讲好中国故事的重要载体。为加强大自然文学学科建设,推进大自然文学发展,几家主办单位决定发挥各自优势,创办大自然文学作家班,培养大自然文学作家和研究人才。据介绍,第一届2018级大自然文学作家班学习时间暂定为一年。教学内容遵循理论与实践相结合的原则,包括邀请名家进课堂、研讨大自然文学经典作品、组织学员到自然保护区深入生活和创作,以及对学员习作进行研讨、择优集结出版等。(皖 文)

陶然同志逝世

中国作家协会会员,香港作家联合会会长陶然同志,因病医治无效,于2019年3月9日逝世,享年76岁。陶然1974年开始发表作品,1986年加入中国作家协会。曾任《香港文学》总编辑。著有长篇小说《追寻》《与你同行》《一样的天空》,小说集《旋转舞台》《窥》《表错情》,散文集《街角咖啡馆》,散文诗集《夜曲》等。